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ОСНОВНІ НАПРЯМКИ ФОРМУВАННЯ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ  

ЩОДО ІНТЕГРАЦІЇ ІММІГРАНТІВ 

 
У статті розглянуто останні державні законодавчі ініціативи в міграційній сфері. 

Запропоновано можливі напрямки формування державної політики щодо інтеграції ім-
мігрантів. 
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This article offers an explanation of Ukranian’s lack of a coherent integration policy it 

does so through a critical analysis of a few, key policy documents. Possible directions of 
formation of the state integration policy of immigrants are offered. 

Key words: state policy; immigrants; immigrants integration. 
 
Постановка проблеми (постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок з 

важливими науковими чи практичними завданнями). У ХХІ ст. політична діяльність дер-
жав стикається з новими викликами, що обумовлені процесами глобалізації. Одним з таких 
викликів є активізація імміграційних процесів, яка диктує необхідність пошуку нових під-
ходів до ефективного управління імміграційними потоками на державному рівні. 

Трансформації, викликані глобалізацією, перетворюють міграції на серйозну міжна-
родну стратегічну проблему, тому що пересування людей породжують вельми складні со-
ціальні проблеми і створюють політичні ризики, якими не можна нехтувати. Держави в 
усьому світі вдаються до управління міграціями, але стикаються з величезними трудноща-
ми в розробці політики, яка відповідала б їхнім вимогам. Від того, яким засобом і в яких 
формах здійснюється міграційна політика держави, залежить не тільки її економічний доб-
робут, а й збереження рівня національної безпеки, стабільність державних і громадських 
інститутів, демократичний шлях розвитку країни, захист інтересів громадян. 

Оскільки нині міграції структурно вбудовані в економіку й суспільне життя більшості кра-

їн, вони є важливим об’єктом державної політики. Багатоплановість та багатовекторність наслід-

ків міграції обумовлює необхідність багатоцільового характеру її регулювання з боку держави. 

Основне питання сучасного управління міграцією – це пошук найбільш ефективних підходів, за-

вдяки яким можливе отримання максимально позитивних результатів від міграції [1]. 

Масштабні динамічні процеси міжнародної міграції вимагають від України вироб-

лення сучасних підходів державної політики, що відповідають міжнародним стандартам, 

спрямованих на забезпечення прав і свобод людини з числа мігрантів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій (аналіз останніх досліджень і публікацій, 

в яких започатковано розв’язання даної проблеми і на які спирається автор, виділення не 

вирішених раніше частин загальної проблеми, котрим присвячується означена стаття). Пев-

ний внесок у вивчення проблеми державного регулювання міграційних процесів та розгляд 

актуальних питань з реалізації соціально-політичних наслідків міграційної політики в Україні 

зробили вітчизняні вчені: М. Бублій, В. Євтух, Е. Лібанова, О. Малиновська, С. Пирожков,  
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О. Позняк, І. Прибиткова, М. Шульга, О. Хомра. Однак у дослідженнях з міграційних питань 

існує дуже мало наукових праць, присвячених різним аспектам приймання та інтеграції 

іммігрантів. У рамках обговорюваної проблеми традиційно розглядаються лише питання 

трудової міграції, торгівлі людьми, стану нелегальної міграції та пов’язаної з нею злочин-

ності. У зв’язку з цим особливої актуальності набувають розробки з проблематики інтегра-

ції іммігрантів в українське суспільство. 

Мета статті (формулювання цілей статті (постановка завдання) – проаналізувати 

стан законодавчих ініціатив держави та визначити основні напрямки в розробці державної 

політики щодо інтеграції іммігрантів в Україні. 

Виклад основного матеріалу (виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів). Державне регулювання міграційних 

процесів передбачає вирішення складних проблем. З одного боку, неконтрольований прип-

лив іноземців може створити серйозне навантаження на інфраструктуру та послуги громад-

ського характеру приймаючої країни, в тому числі на її житловий фонд, транспортну систе-

му та охорону здоров’я. З іншого боку, потрібно усвідомити, що переважна більшість осіб, 

особливо визнаних біженців, живуть на межі бідності [2, 5]. Але є ще одна сторона: всі про-

живаючі в тій чи іншій країні люди повинні мати однаковий доступ до мінімального компле-

ксу гарантій, у тому числі до громадянських і соціальних прав на освіту, охорону здоров’я і 

житло. Це відповідає основним етичним принципам, згідно з якими всі люди повинні мати 

доступ до базових прав. Саме ця концепція лежить в основі Міжнародної конвенції ООН про 

права мігрантів. Крім того, слід запобігти виникненню сегмента населення, що не користу-

ється наданими правами, піддається експлуатації і зазнає нужди. У цьому контексті міграція 

перетворюється на проблему безпеки, яка несприятливо впливає на суспільну свідомість, по-

роджуючи побоювання та панічні настрої, а також призводить до очорнення, маргіналізації 

іммігрантів і навіть до ототожнення іммігрантів з кримінальними елементами. Тому перед 

урядами стоїть не стільки питання про те, чи слід приймати мігрантів, а передусім про те, як 

управляти міграцією таким чином, щоб це відповідало суспільним інтересам і поважати за-

конні сподівання, гідність та права людини [3]. 

Незважаючи на те, що розробка підходів до державного управління міграційними 

процесами становить особливу важливість для нашої держави, протягом свого двадцятиріч- 

ного пострадянського розвитку Україна перебувала в пошуку адекватної концепції держав-

ної міграційної політики та створенні єдиної міграційної служби, яка тривала з 2002 р. Од-

нак активізація уваги до проблематики міграції бере початок лише з Указу Президента 

України від 15 червня 2007 р. “Про напрями державної міграційної політики України та 

невідкладні заходи щодо підвищення її ефективності” [4]. Втім ще тривалий час відбувала-

ся стихійна реакція керівництва держави на ситуацію, що складалася в країні навколо спроб 

визначення політики в управлінні міграцією [5–9]. 

На наш погляд, для цього існувало декілька причин. По-перше, відсутність стратегії 

національного розвитку країни, в якій імміграція розглядалася б як явище позитивне або 

бажане. По-друге, це відсутність чіткого розуміння урядом країни плану дій щодо управ-

ління міграцією. По-третє, відсутність належного місця міграційної служби в системі вико-

навчих органів влади. По-четверте, існування суперечностей між головними політичними 

силами навколо цілей міграційної політики [10, 208]. 

Проте слід зазначити, що в цій низці законопроектів, як і раніше, не йшлося про фор- 

мування саме політики інтеграції іммігрантів, а лише епізодично згадувалось про неї. Водно-

час від березня 2009 р. в країні реалізовувався проект “Местная интеграция беженцев в Ук-

раине” в рамках проекту “Местная интеграция беженцев в Беларуси, Молдове и Украине 

(2009–2011 гг.)”, розроблений Держкомнацрелігій спільно з Регіональним представництвом 
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УВКБ ООН за підтримки Європейського Союзу [11]. Мета проекту полягала в підтримці 

Уряду України в реалізації ключових рекомендацій за результатами дослідження, що прово-

дилося з квітня до листопада 2007 р. за ініціативою Уряду України [12]. Ще в липні 2009 р. 

Розпорядженням Кабінету Міністрів України було затверджено “План заходів щодо інтегра-

ції осіб, яким надано статус біженця, в українське суспільство на період до 2012 року” [13]. З 

метою ефективної реалізації зазначеного Плану при Держкомнацрелігій створено Координа-

ційну раду з представників центральних органів виконавчої влади, які відповідно до своїх 

функціональних обов’язків призначені відповідальними за виконання Плану, основними на-

прямками якого визначено розв’язання проблем у сфері освіти й зайнятості. 

Незважаючи на всі недоліки і перешкоди на шляху формування міграційної політи-

ки, в 2010 р. з’явилися деякі позитивні зрушення. Необхідність усунення все більш різно-

манітних і складних проблем, пов’язаних з міграцією, а також поява нових серйозних зов-

нішніх мотиваторів, таких як політика ЄС щодо лібералізації візового режиму [14], змусили 

новий український уряд розробити і вжити ряд активних кроків щодо розвитку національ-

ної законодавчої та інституційної бази стосовно управління міграцією. 

Так, Указом Президента України у квітні 2011 р. створено Державну міграційну 

службу [15]; у травні 2011 р. схвалено Концепцію державної міграційної політики [16]. 15 

червня 2011 р. Кабінетом Міністрів України ухвалено “План дій з розробки державної полі-

тики щодо інтеграції мігрантів в Україні та реінтеграції українських мігрантів на 2011–

2015 роки” [17]. У липні 2011 р. прийнято Закон “Про біженців та осіб, які потребують до-

даткового або тимчасового захисту” [18]. У вересні прийнято нову редакцію Закону Украї-

ни “Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства” (набрав чинності 25 грудня 

2011 р.) [19]. Наприкінці 2011 р. Державною міграційною службою України на громадське 

обговорення було винесено проект концепції Національної програми інтеграції осіб, яким 

надано притулок в Україні на період до 2020 р. [20]. 

Таким чином, ми бачимо, що за короткий період часу сформовано певну правову ба-

зу міграційної політики. Зроблено принциповий крок уперед щодо ефективних заходів з 

проблем міграції. Однак на сучасному етапі політика нашої країни у сфері управління мігра-

ційними процесами не знайшла чітких рамок загальнодержавної політики, державний під-

хід до цієї проблеми недостатній. Так, у Концепції міграційної політики не визначено цілі, 

принципи, завдання, основні напрямки та етапи її реалізації; не виконано формулювання 

конкретних напрямків державної політики у сфері інтеграції іммігрантів та біженців; не за-

значені суб’єкти міграційної політики держави, не відображено питання участі різних гілок і 

рівнів державної влади: які органи державної влади будуть формувати міграційну політику і 

брати участь в її реалізації. 

Що стосується запропонованих державою програмних документів з питань інтеграції 

іммігрантів та біженців, то законодавцями не визначено основні понятійні характеристики 

програми, немає чіткого розмежування компетенцій різних акторів політики інтеграції, та-

кож незрозуміло, за якою моделлю розвитку, відомою у практиці зарубіжних країн, відбу-

ватиметься процес інтеграції, якими мають бути його етапи, на які категорії іммігрантів 

перш за все буде сконцентровано увагу держави. 

Загалом проблема полягає в тому, що значна частина законодавчих нововведень має 

декларативний характер і потребує суттєвого доопрацювання.  Існує певний ризик того, що 

ініціативи прийнято занадто поспішно і без адекватної оцінки їхніх середньо- та довгостро-

кових перспектив. Але ключовою проблемою залишається те, що державою досі  не запро-

поновано стратегічного бачення процесу інтеграції іммігрантів.  

Утім політика інтеграції іммігрантів виходить далеко за рамки здійснення оперативних 

дій та заходів, спрямованих на надання допомоги іммігрантам і біженцям, як це сприймається 
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зараз, тому слід підходити до такої державної проблеми комплексно: “Концепція не повинна 

являти собою “фрагментарне вдосконалення законодавчої бази у сфері міграції” або програму 

заходів із визначеними конкретними строками її виконання” [21, 21–22; 22, 147]. Незважаючи 

на необхідність забезпечення ясного визначення інтеграції, логічна мета для приймаючого 

суспільства повинна полягати в тому, щоб полегшити можливість іммігрантам бути корис-

ними цьому суспільству [23, 69]. Проте, щоб реалізувати потенціал іммігрантів, держава 

повинна забезпечити умови для їх участі в житті суспільства. По суті, така політика має 

визнати мігрантів учасниками економічного й соціального розвитку країни, що їх приймає. 

Це може служити соціальною перспективою включення, яка при ефективному регулюванні 

забезпечить надалі повну і рівну участь в економічних, соціальних, політичних і культур-

них сферах життя в новій країні.  

У той же час інтеграція – це процес зміни умов життя не тільки для іммігрантів, які 

адаптуються в наше українське суспільство, але зміни й самого приймаючого суспільства, в 

якому мають бути подолані вкорінені погляди на імміграцію, що сприятиме прийняттю 

іммігрантів та іммігрантських громад [24]. Українському приймаючому суспільству слід 

визнати, що імміграція призводить до серйозних змін, які торкнуться кожного. До того ж 

інтеграція – закономірний наслідок імміграції, і це складне явище має свої політичні, пра-

вові, економічні, соціальні, культурні, психологічні та релігійні аспекти. У більшості захід-

них країн, як відомо, інтеграція іммігрантів у суспільство та розвиток добросусідських від-

носин між громадами є довгостроковим процесом, що потребує активних заходів з боку 

уряду, основним гарантом яких виступає держава, тому процес прийняття рішень органами 

влади стосовно цієї проблематики теж має стати послідовнішим і відображати інтереси різ-

них верств суспільства. 

Також для забезпечення ефективного керівництва та реалізації вищезазначених про-

грами держави щодо здійснення політики інтеграції необхідно мати достатньо фінансових 

ресурсів, передбачених бюджетом усіх рівнів. При цьому проектом Закону України “Про 

Державну програму економічного і соціального розвитку України на 2012 рік та основні 

напрями розвитку на 2013 і 2014 роки” передбачено “підвищення ефективності державного 

управління міграційними процесами, використання потенціалу міграційних процесів, за-

безпечення ефективної роботи з нелегальними мігрантами” [25, 37, 107]. 

Під час вироблення підходів до формування політики інтеграції потрібно враховува-

ти нерівномірність економічного розвитку в Україні, який впливає на регіональний розпо-

діл імміграції, що, у свою чергу, суттєво може позначитися на наслідках політики інтегра-

ції. З метою розв’язання проблем імміграції інтеграційну політику має бути зосереджено в 

районах, де вже існує певний досвід імміграції.  

Слід зауважити, що відсутність достовірних статистичних даних, єдиної терміноло-

гії, моніторингу, наукових досліджень щодо інтеграції іноземців може стати основною пе-

решкодою для розробки адекватної інтеграційної політики та програм. Так, практично не-

має офіційних даних про доступ іммігрантів та їхніх сімей до охорони здоров’я, освіти й 

іншого соціального забезпечення; про якість послуг, що надаються державними установа-

ми. Також бракує інформації про показники вкладу праці іммігрантів в економіку України, 

незважаючи на те, що багато хто з них уже понад десятиліття працює у нашій країні, вияв-

ляють себе активними підприємцями та новаторами в певних секторах економіки. 

На наш погляд, важливо в законодавчих документах відобразити роль органів місцевого 

самоврядування в регулюванні певних аспектів інтеграції та забезпеченні прав мігрантів. Як 

показує світова практика, муніципалітетам (органам місцевого самоврядування) в таких пи-

таннях, як соціальне забезпечення, освіта, охорона здоров’я і житло, належить ключова роль         
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у процесі інтеграції іммігрантів. У зв’язку з цим слід розробити і здійснювати на місцевому 

рівні всебічні програми за напрямками соціальної, економічної, освітньої та культурної інтеграції 

іммігрантів та біженців. 

Зараз немає відкритого форуму для діалогу з питань політики інтеграції із залученням 

усіх важливих акторів-політиків, громадянського суспільства, ЗМІ та громад іммігрантів. Дис-

кусія з питань міграції та інтеграції іммігрантів в українському громадському просторі дуже 

фрагментарна: ця тема все ще тільки для академічного кола або підхоплюється політичними 

активістами та екстремістами різних мастей. Важливим моментом, таким чином, має стати 

об’єднання зусиль усіх зацікавлених сторін українського суспільства з метою прийняття ретель- 

но виважених рішень стосовно питань політики інтеграції. 

Також слід визнати, що інформування суспільства про існуючу проблему недостатнє 

для адекватного формування громадської думки. Тому зауважимо, що існує необхідність у 

конструктивній ролі засобів масової інформації при відображенні питань щодо боротьби з 

дискримінацією і расизмом, сприяння інтеграції мігрантів у приймаюче суспільство. Завдя-

ки збалансованому висвітленню імміграційної проблематики ЗМІ можуть  сприяти ство-

ренню форуму для публічного обговорення та формування громадської думки щодо мігра-

ційної політики держави, переваг і недоліків імміграції та інтеграції. 

У цілому, перспективи формування інтеграційної політики залежатимуть від наявно-

сті нормативно-правової бази та компетентності держави в даному питанні, які визначать 

потенціал для майбутніх дій і конфігурацію інституційного контексту. У зв’язку з цим мо-

же виникнути питання про передачу управління проблемами інтеграції іммігрантів від Мі-

ністерства внутрішніх справ іншому державному органу влади, який міг би більш ефектив-

но та комплексно розв’язувати імміграційні проблеми, в тому числі й гуманітарного харак-

теру, в українському суспільстві. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному на-

прямку. Результати виконаного нами аналізу дозволяють дійти висновку,  що зараз краї-

на перебуває на етапі, коли і міграційне законодавство, і система регулювання міграції очі-

кують змін. Українська держава законодавчо оформила правові документи та законопроек-

ти, що включають множину серйозних напрямків з питань міграційної політики та інтегра-

ції іммігрантів, однак вони  потребують достатньо ґрунтовного доопрацювання. Отримані 

результати свідчать про те, що міграційні процеси та характер міграційної політики загалом 

ще не отримали своєї політичної значущості. Значення цієї проблеми в плані перспективного 

розвитку країни, суспільства й особливо  політики ще недостатньо усвідомлено, що може при-

звести до різноманітних суперечностей у політичному просторі України. 

Слід зауважити, що зараз не йдеться про формування напрямів саме імміграційної 

політики та політики інтеграції іммігрантів. Це свідчить, що міграційна політика України 

не повною мірою відображає сукупність кризових явищ, характерних для нинішньої внут-

рішньої демографічної ситуації. Незважаючи на значущість подібного прориву в розробці 

концептуальних основ міграційної політики України, їхня декларативність та відірваність 

від конкретних дій держави за зазначеними напрямами може стати перешкодою 

об’єктивного покращання стану у сфері міграції. 

Нинішні проблеми міграції – це один з нових серйозних викликів, на які Україні дове-

деться відповідати в XXI ст. Такий виклик не можна прийняти, не маючи ретельно розробле-

ної міграційної стратегії. З одного боку,  України не має досвіду вирішення соціальних проб- 

лем щодо іммігрантів, з іншого, наша держава перебуває в унікальному становищі, щоб спира-

тися на багатий досвід Європейської Спільноти у вирішенні таких складних питань. Тим часом 

прагнення України до членства в ЄС, до співтовариства європейських країн, побудованого 
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на принципах демократії і прав людини, спонукає до вироблення адекватної та виваженої 

державної політики управління міграцією. 

Можливими напрямками подальшого наукового дослідження можна визначити роз-

робку державної стратегії інтеграції іммігрантів в Україні. 
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